

穿山甲饲养方法探索

顾文仪 陶素珍 刘萍

(上海动物园)

穿山甲 (*Manis pentadactyla*) 是我国鳞甲目动物唯一的代表。因食性特异，它的食物在人工饲养下难以满足，饲养寿命在我国很少有超过半年的。所以在动物园展出穿山甲也就不多。穿山甲的披鳞甲奇特的外形，特殊的食蚁习性以及它的经济意义，都是应该向人们介绍的。故掌握穿山甲的饲养方法对今后饲养贫齿目和管齿目中的某些种类也有一定的意义。因此有必要研究它的饲养方法，使它能在动物园里长期展览。

以往饲养失败原因主要有：新捕得的穿山甲因拒食而饥饿衰竭致死；勉强采食不适合它们消化机能而又易变质的人工饲料，得胃肠道疾病而死；习惯于穴居生活，对地面温差变化适应能力较差(主要是白天休息时)，受凉得肺炎死亡。

我们在试养过程中，对饲养方法作了一些相应的调整后，收到了一定的效果。我们采取的措施是：

一、维持生命

新进的穿山甲往往不能接受人工饲料，所以需要引诱它采食。可用鱼糜加水，人工饲料和蚯蚓等三种饲料放在笼内诱它。穿山甲不耐渴，故笼内要断绝饮水，使它舐饮饲料中的水而带进饲料。

用蚯蚓诱食。可先在笼内一角放入 10 厘

米的土，将蚯蚓放养在土中，每日往土中洒水保持湿润，以适合穿山甲拱土采食的习性。

如诱食二、三天仍不采食，就需强行灌食，以维持它的生命，并可促使它的胃肠蠕动而引起食欲。我们解剖长期未进食死亡的穿山甲，它的胃已萎缩得较小，前胃与后胃有明显分界。而已进食的穿山甲胃就比较松弛，前后胃无明显分界。

灌食是将水解蛋白 1.5 克、葡萄糖 3 克，复合维生素 B $\frac{1}{2}$ 片加 7—8 毫升水，溶解后吸入塑料眼药水瓶(称灌瓶)备用(体重 2.5 公斤的穿山甲一天量)。灌时需二人合作，一人用二手分别握住穿山甲前肢，另一人用右脚踏住尾巴，左手握住头部，右手拿灌瓶插入口腔，顺着吞咽逐渐向灌瓶加压使溶液流入口腔，每天下午灌一次，灌后仍需在笼内备上述三种饲料诱食。灌食三、四天后仍不自食就改用半个生蛋灌食，蛋灌三天后在蛋内加少量鱼糜和蚕蛹粉，再灌食三天就改隔日灌食直到自食为止，在试养中有一只在灌食第 20 天后才开始自食。用这种饲料灌食其大便稀、粘呈黄色，消化吸收较差，但对消化道无明显损害。另有一只在灌食第 18 天后死于肺炎，剖检它的胃肠组织未见粘膜脱落和充血现象，故我们认为灌食是维持穿山甲生命和

本工作得到本园主任工程师陈克立同志指导和兽医组协助一并致谢。

过渡饲养的有效措施。

二、改进饲料

穿山甲一般经2—3星期灌食后，即能自己采食少量蚯蚓和鱼糜。但这两种饲料都不适宜作为永久的饲料，因为供应困难，穿山甲对鱼糜消化吸收不好，不符合它的生理需要。因此，我们在鱼糜或蚯蚓中逐渐加入人工永久性饲料。永久饲料由蚕蛹粉50%、熟蛋5%、奶粉5%、干酵母10%、种植土25%¹⁾、干槐叶粉5%、多种维生素0.02%²⁾、生长素0.05%³⁾等研成粉状后充分拌匀而成，喂时加水40—50%。喂量根据采食情况由少逐渐增多，经10—14天后即改用人工饲料。每天可喂食动物体重4%的于人工饲料，喂用这种饲料时，笼内要保证饮水的供应，根据气候情况每天饮水量在200—500毫升之间。

人工饲料的配方是根据下面几点理由确定：

1. 穿山甲在野外食蚁类和昆虫，饲养时若用脊椎动物的肉类（一般动物园都喂肉糜）代替无脊椎的虫类作饲料是不适当的，我们认为脊椎动物体蛋白质与昆虫体的蛋白质性质不同，它不适于穿山甲的消化，而蚕蛹是属昆虫类蛋白。

2. 穿山甲用附有粘液的长舌在舐食生活在土穴中的蚁类时，肯定会同时带入多量含有有机质的土壤，这从野生穿山甲的胃肉和粪便中有小石粒和泥土可以得到证实。我们认为土壤在它的消化吸收过程中有一定作用。

3. 在蚁巢中舐食时，一定也会将蚁类贮存的食物（包括植物），一并带入消化道。在野生穿山甲的粪便中能找到植物细胞和未消化的植物纤维和种子。

用这种人工饲料喂用几个月后我们认为是比较理想的，这可从以下几个方面证实：

1) 穿山甲对人工饲料始终保持很好的食欲，在听到饲料盆声音三、五分钟后就会出来舐食饲料，即使提前下午三时喂料也同样采食，改变了它晚上出来采食的习性。

2) 动物对饲料消化程度，也可从粪便的颜色、气味来鉴定。以往用肉糜、蛋、牛奶作饲料，其粪便极稀薄不成形，粪也不呈黑色且无固有的臭味。现改用人工饲料后粪便逐渐成形，与野生时一样呈黑色有固有的臭味。说明适合它消化。

3) 穿山甲在未习惯人工饲料时体重急骤下降，习惯后体重逐渐上升，编号79514穿山甲来园时体重5.45公斤，100天后下降到5.05公斤，喂人工饲料30天后上升到5.25公斤，编号79721穿山甲来园时2.17公斤，90天后下降成1.87公斤，喂人工饲料20天后上升到2.08公斤。体重逐渐的上升说明饲料能较好的利用吸收。

4) 有一只用人工饲料饲喂100天后死于肺炎，剖检见其胃肠组织正常，未见有粘膜脱落和充血现象，直肠中积粪正常，说明人工饲料对消化道无损伤。

5) 这种干的人工饲料，调配简单并可贮存一个月以上而不变质，拌湿后喂用经一昼夜也不变质。以往用肉糜、牛奶、蛋作饲料，在夏天几小时后即开始变质。

三、粪便清洁

穿山甲在饲养中每天都将粪尿排在木箱垫草内，故每天要更换垫草，通过观察发现它在排粪前要用前爪刨草有掩盖粪便的现象，于是我们就在笼内一角堆些干土，它在排粪前就用前爪将土刨一浅穴排粪在内，后又用前爪盖土。这样就不再在箱内的垫草上排粪尿，保持了箱内的清洁。

四、注意保温

饲养的穿山甲在休息时经常会打寒颤，即使在炎热的夏季亦会这样，活动时就不见寒颤，

1) 是指种植作物的表层土壤。2) 每1克含： V_A 8000 国际单位， V_D 16000 国际单位， VE 50 毫克， V_B_1 50 毫克， V_B_2 60 毫克， V_B_{12} 0.08 毫克， V_K 20 毫克，泛酸钙 60 毫克。烟酸 100 毫克。3) 每100克含：氯化钴 100 毫克，硫酸锰 150 毫克，硫酸亚铁 150 毫克，硫酸铜 150 毫克，硫酸锌 200 毫克，硫酸镁 150 毫克，硼酸 50 毫克，碘化钾 50 毫克。呋喃西林 5 毫克，碳酸钙加至 100 克。

因穿山甲野生时在洞穴中休息，对地面温差变化适应能力差，故休息时易受凉。我们过去的几只在夏天未注意这个问题，故都死于肺炎。后在笼内设一木箱内垫干草，它就钻入草内休息，到冬天气温下降至6℃，也未见寒颤表现。

五、尚待研究的问题

1. 穿山甲长舌上粘附粘性极大的粘液，它的pH值竟高达9—10，这是否有中和蚁酸和土壤中腐殖酸类的作用或还有其它作用。在人工饲料中是否要增加一定量的酸类。

2. 穿山甲的胃分二室，前胃似鸟类的腺胃，

在胃底有一体积35毫米×25毫米×10毫米的多囊状腺体，开口于胃，其pH值为6，这腺体对它的消化起何作用。后胃似鸟类的肌胃，胃壁较厚，在幽门部有一由胃壁凸起形成的球形瘤，可以堵住幽门，又起何作用。

3. 随蚁类一起被舐入的土壤，其中含有的有机质和无机氮，穿山甲是否能用消化液或借体内微生物作分解而利用。

4. 饲养中的穿山甲常在喂前一、二小时出来活动，如果能将饲料改为上、下午各一次，是否可使它白天活动量增加，对展览有好处，不必用改变昼夜的办法来展览穿山甲。